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  اورانيم

و جرم اتمـي   92، عدد اتمي آن  Uايي، با علامت اختصاري ياورانيم عنصري است شيم

درجه سلسيوس، نقطه جـوش   3/1132است. نقطه ذوب آن  03/238(عدد جرمي)  آن 

درجـه سلسـيوس اسـت. فلـزي      20در  05/19درجه سلسيوس و چگالي آن  3818آن 

رانيم سنگين ترين اتم يك عنصر طبيعـي  است شكلپذير و به رنگ سفيد نقره اي. اتم او

است. در پوسته زمين بسيار فراوان تر از عنصرهاي معروفي مانند يد، جيوه و نقره است. 

اما در بيشتر سنگهاي اورانيم دار، فقط مقدار خيلي كمي از اين فلز وجود دارد. اورانـيم  

ار واكنشـپذير  شود. از نظر شـيميايي بسـي   هرگز به صورت خالص در طبيعت يافت نمي

ئيدروكلريك تركيـب  لزها وبعضي از اسيدها ماننـد اسـيد  است و به آساني با بيشتر غيرف

  مي شود. 

اسـت، يعنـي اتمهـاي آن بـه طـور       راديواكتيواين فلز دو ويژگي مهم دارد. يكي اينكه 

طبيعي شكسته مي شوند و اشعه آزاد مي كنند. از ايـن اشـعه در پزشـكي، كشـاورزي،     

. دوم اينكه بعضـي از اتمهـاي   دشناسي و زيست شناسي استفاده مي كننصنعت، زمين 

آن شكافتپذيرند، يعني مي توان به طور مصنوعي از راه تاباندن نوترون، هسته آنها را بـه  

افت كه در نتيجه انرژي خيلي زيادي آزاد مي شود. از اين انـرژي هسـته اي   كدو جزء ش

ي كنند. در ساختن بمب اتمي و ديگر سلاحهاي در نيروگاهها براي توليد برق استفاده م
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هسته اي نيز از همين انرژي استفاده مي شود. در گذشته هاي بسيار دور از تركيبهـاي  

اورانيم در ساختن شيشه رنگي استفاده مي كردند. واژه اورانـيم از نـام سـياره اورانـوس     

  گرفته شد. اين سياره هشت سال پيش از اورانيم كشف شده بود.

  يواكتيويته و شكافتپذيريراد

اورانيم چند اتم گوناگون دارد، ولي همه آنها از نظر شيميايي رفتـار يكسـاني دارنـد. در    

پروتون دارنـد. بـه ايـن     92اين اتمها تعداد نوترون ها متفاوت است، اما همه آنها هسته 

ايزوتوپ  ، سه238و اورانيم  235، اورانيم 234مي گويند. اورانيم  ايزوتوپچنين اتمها 

اورانيم هستند كه در طبيعت يافت مي شوند. تعداد پروتون ها در هسـته اتمهـاي ايـن    

است، اما عدد جرمي، يعني مجموع تعداد نوترون هاي آنهـا بـه ترتيـب     92سه ايزوتوپ 

است. علاوه بر اينها، دانشمندان تـاكنون يـازده ايزوتـوپ مصـنوعي      238، و 235، 234

  همه ايزوتوپ هاي اورانيم راديواكتيو هستند.  اورانيم نيز ساخته اند.

تنها ايزوتوپ طبيعي اورانيم است كه به آساني شكافته مي شود، اما مقـدار   235اورانيم 

كه به سختي شكافته مـي شـود    238درصد اورانيم طبيعي است. اورانيم 71/0آن فقط 

انيم طبيعـي  وردر ا 234درصد اورانيم طبيعي را تشكيل مي دهد. مقدار اورانيم  28/99

  درصد است. 0054/0فقط 
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پچبِلنـده، اورانينيـت، كوفينيـت،    مهمترين سـنگ معـدنهاي اورانـيم عبارتنـد از:     

پچبِلنده مخلوطي از اكسيدهاي گونـاگون اورانـيم    برانريت، تورب،رنيت و كارنوتيت.

 درصـد.  85تـا   45است و بيش از هر سنگ معدن ديگري اورانيم دارد، يعني در حـدود  

ميليون تن برآورد  23تاكنون مقدار اورانيم خالص در همه سنگ معدنهاي دنيا را حدود 

كرده اند. مهمترين ذخيره هاي اورانيم در زئير، كانـادا، چـك، اسـتراليا، ايـالات متحـد      

  امريكا و اتحاد جماهير شوروي (سابق) قرار دارد. 

، شمارگر گايگررهاي ويژه اي به نـام  از راه رديابي اشعه راديواكتيو اورانيم به وسيله ابزا

به محل ذخيره هاي سنگ معدن اورانيم پي مي برند. پـس از اسـتخراج سـنگ معـدن،     

مي برند و تا آنجا كـه امكـان    تغليظنخست آن را آسيا مي كنند. بعد آن را به كارخانه 

گون، دارد از سنگ معدنهاي ديگر جدا مي كنند. سپس با استفاده از مواد شيميايي گونا

. كيـك زرد ناخالصيهاي آن را جدا مي كنند. محصول اين كارخانه ماده اي است به نام 

مي برنـد تـا در    كارخانه غني سازياين ماده را با فلوئور تركيب مي كنند و سپس به 

آنجا ايزوتوپ هاي مختلـف را از يكـديگر جـدا كننـد. اسـاس روشـهايي كـه در بيشـتر         

نيم به كـار مـي رود تفـاوت جـرم اتمـي ايزوتـوپ هاسـت.        كارخانه هاي غني سازي اورا

  دارد.  235اورانيم غني شده نسبت به اورانيم طبيعي درصد بيشتري اورانيم 
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  منابع و مĤخذ:

  فرهنگنامه كودكان و نوجوانان نام كتاب:

  »الف«چهارم   جلد
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  شوراي كتاب كودك پديد آورنده:

  امه كودكان و نوجوانانشركت تهيه و نشر فرهنگن ناشر:

  1380 چاپ:

 تعيين ناخالصي ها در اكسيد اورانيم 

) ، آهن ، كلسيم ،  Bبراي تعيين غلظت عناصر ناخالصي برن ( SSMSمعمولاً روش 
  ) بكار ميرود . UO2در اكسيد دير گداز اورانيم (  239زيركونيم و پولوتنيم 

  آماده سازي نمونه :

تر شده اكسيد اورانيم ، كه بسيار راديو اكتيو است مي نمونه مورد استفاده پودر زني
باشد . حمل و نقل نمونه بايستي در يك ظرف يا دستكشهايي كه امكان نشر راديو 

8اكتيو نباشد انجام گيرد هر گرم از اكسيد اورانيم در هر ثانيه 

عدد ذرات آلفا ×103
مي تواند توسط دستكش هاي پخش مي كند كه پخش اين ذرات بطور موثري 

يا حتي كاغذ متوقف شود .  plexiglassلاستيكي يا شيشه هاي اكريليت از نوع 
بزرگترين خطر از برخورد راديو اكتيو و استنشاق آن ايجاد شود . نمونه دو تا آناليز نياز 
دارد ، اول اينكه براي اينكه مقدار دقيق آهن مشخص شود بايستي با رقيق سازي 

پ تعيين شود عناصر باقيمانده جزئي در نمونه به نسبت آهن در تحقيق تعيين ايزوتو
مي شود اندازه گيري رقت ايزوتوپ نياز به محلول شدن كامل نمونه در يك اسيد كاملاً 

  خالص دارد .
بصورت دقيق اندازه گيري شده و در يك ميلي ليتر   Uo2 233پودر    gr   5/0نسبت

  با رساندن حجم به ده ميل ليتر رقيق مي شود .اسيد نيتريك چهار مولار 
گرم از اكسيد اورانيوم  005/0يك ميلي ليتر قرص راديواكتيو ( ريز نمونه ) كه شامل 

غني شده جوانه مي زند و مخلوط آنها روي نوك دو  57هست با يك ميكروگرم آهن 
پودر نقره با  Uo2 233پودر  gr 1/0الكترود گرافيتي كاملاً خالص خشك مي شود ، 

كاملاً خالص مخلوط مي شود و توسط گلوله هاي پلاستيكي هموژن شده و به داخل 
  الكترودها فشرده مي شود .

  داده ها :
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نمونه يا آهن ميخچه اي آماده شده روي الكترود هاي گرافيتي اسپارك مي شود تا 
وني مجموعه اي از هشت طيف نوري در روي بشقاب فتوگرافيكي در همان پرتوهاي ي

) تا اينكه آهن نمونه را تعيين كند. الكترودهاي پودر نقره  nc 1متراكم توليد شود ( 
فشرده شده سپس در منبع يون جايگزين شده و اسپارك ميشود ، تا مجموعه اي 
ازهشت طيف نوري بعدي را ايجاد كند كه شامل 

10,3,1,0.3,0.1,0.03,0.01,0.003 nC ر نسبت ، براي اندازه گيري  ديگر عناص
  به آهن ميباشد.

  خلاصه سازي داده ها:
بشقاب فتوگرافيكي بطور نرمال با تاريك سازي بشقاب مبدل به چگالي يوني براي 

  خطوط مورد علاقه ايزوتوپ ، خوانده مي شود.
داده هاي ايزوتوپهاي رقيق آهن در جدول يازده نشان داده شده است و غلظت آهن 

  بصورت زير محاسبه مي شود.
  
  
  

  
 

Rspike  وRsample  شعاع
Fe

Fe
57

56 

شعاع  Rmدر زير نمونه  و نمونه است 

Fe

Fe
57

اندازه گيري شده در مخلوط  56

  مي باشد.
  
  
  
  

داده هاي خام براي نمونه نقره اي پودر 
  آمده است 12شده در جدول 

فاكتور حساسيت نسبي اين عناصر نسبت 
  به آهن عبارتند از:



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

  
  غلظت اين عناصر بصورت زير محاسبه مي شود.

  
a  ايزوتوپ اندازه گيري شده عنصرM .مي باشد  
b .ايزوتوپ اندازه گيري شده در آهن مي باشد  
  
  نسبت به آهن مي باشد. Mفاكتور حساسيت نسبي براي  RSF(M)و 

Bبراي مثال در 

11

  نتيجه بصورت زير است. 1nCدر  

  
  نشان داده شده است. 13يج براي بقيه عناصر در جدول نتا
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